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• Áåðíóëèåâî ðàçïðåäåëåíèå

P (X = x) = px(1− p)1−x, GX(et) = q + pet, EX = p, V X = p(1− p)

• Ãåîìåòðè÷íî ðàçïðåäåëåíèå
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• Áèíîìíî ðàçïðåäåëåíèå

P (X = x) =
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• Îòðèöàòåëíî áèíîìíî ðàçïðåäåëåíèå
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• Ïîàñîíîâî ðàçïðåäåëåíèå

P (X = x) =
e−kkx

x!
, GX(et) = ek(et−1), EX = k, V X = k

ÇÀÄÀ×È:

1. Âåðîÿòíîñòòà äà ñå óñòàíîâè óñïåøíî âðúçêà ñúñ ñúðâúð â îïðåäå-
ëåí ìîìåíò å p = 0.7. Íåêà ñ X îçíà÷èì áðîÿ íà îïèòèòå íåîáõîäèìè
çà óñòàíîâÿâàíå íà âðúçêà. Íàìåðåòå EX. Îòã. 1/p = 10/7

2. Çà îöåíêà íà ïîâåäåíèåòî íà ðàçëè÷íè àëãîðèòìè çà ñîðòèðàíå,
åôåêòèâíîñòòà èì ñå ñðàâíÿâà êàòî ñå îöåíè ñðåäíèÿ áðîé ñòúïêè
(ðàçìåíè), íåîáõîäèìè çà äà ñå ñîðòèðà ñëó÷àéíî èçáðàí ìàñèâ.
Òàçè îöåíêè ñå ñðàâíÿâàò ñ �èäåàëíîòî� ñðåäíî, ò.å. ìàò. î÷àêâàíå íà
ìèíèìàëíèÿ áðîé ñòúïêè - Xn. Òîãàâà Xn = Xn−1 +I, êúäåòî I = 0,
àêî ïîñëåäíèÿ åëåìåíò å íà ïðàâèëíàòà ïîçèöèÿ è I = 1, â ïðîòèâåí
ñëó÷àé. Ïîêàæåòå, ÷å P (I = 1) = 1− (1/n). Ïîêàæåòå, ÷å EI = 1−
1/n è EXn−i = EXn−i−1 +1− 1

n−i
, EX1 = 0 è òîãàâà EXn = (n−1)−
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çà äà íàìåðèòå EX5 è ñðàâíåòå ðåçóëòàòà. Ãåíåðàòîð íà ñëó÷àéíè
÷èñëà å èçïîëçâàí çà ãåíåðèðàíå íà 100 ðàçëè÷íè òðèçíà÷íè ÷èñëà
ìåæäó 0 è 1. Êàêâî å î÷àêâàíåòî íà áðîÿ ñòúïêè çà ñîðòèðàíå íà
òåçè ÷èñëà? Îòã. 163/60=2.7167, 2.7007, 94.7953

3. Íåêà X å ãåîìåòðè÷íî ðàçïðåäåëåíà ñ ïàðàìåòúð p. Ïîêàæåòå, ÷å
âåðîÿòíîñòòà X äà å íå÷åòíî å p/(1− q)2. Ìîæå ëè òàçè âåðîÿòíîñò
äà áúäå 1/2?

4. 80% îò ïðèíòåðèòå çà äîìàøíà óïîòðåáà ðàáîòÿò äîáðå ïðè èíñòà-
ëèðàíåòî èì, à îñòàíàëèòå èìàò íóæäà îò äîïúëíèòåëíè íàñòðîéêè.
Ôèðìà ïðîäàâà 10 ïðèíòåðà çà åäíà ñåäìèöà. Íàìåðåòå âåðîÿòíîñò-
òà ïîíå 9 îò òÿõ äà ðàáîòÿò áåç íóæäà îò äîïúëíèòåëíè íàñòðîéêè.
Êàêâà å ñúîòâåòíàòà âåðîÿòíîñò òîâà äà ñå ñëó÷è çà ïåò ïîðåäíè
ìåñåöà? Îòã. 0.3758

5. Îò 20 ïðîöåñîðà íà ñêëàä 3 èìàò äåôåêò, êîéòî íå ñå çàáåëÿçâà ñ
ïðîñòî îêî. Èçáðàíè ñà 5 ÷èïà è ñà èíñòàëèðàíè â ìíîãîïðîöåñîðíà
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ñèñòåìà. Íåêà X å áðîÿ íà èçáðàíèòå äåôåêòíè ïðîöåñîðè. Íàìå-
ðåòå ðàçïðåäåëåíèåòî íà X, EX è V X. Íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà äà
íÿìà èçáðàíè äåôåêòíè ÷èïîâå. Îòã. 0.75, 0.5033; 0.3991

6. Â Êàëèôîðíèÿ ãîäèøíî ñå óñåùàò îêîëî 500 çåìåòðåñåíèÿ. Òàêèâà
ñ ðàçðóøèòåëíà ñèëà îáà÷å, èìà ñðåäíî âåäíúæ ãîäèøíî. Êàêâà å
âåðîÿòíîñòòà äà èìà òàêîâà çåìåòðåñåíèå â ðàìêèòå íà 6 ìåñåöà?
Íåî÷àêâàíî ëè å äà èìà 3 èëè ïîâå÷å òàêèâà çåìåòðåñåíèÿ çà 6
ìåñåöà?

7. Êîãàòî äàäåíà ïðîãðàìà ñå èçïúëíÿâà â ðåæèì íà âðåìåäåëåíå,
âåðîÿòíîñòòà òÿ äà çàïî÷íå äà ñå èçïúëíÿâà â ðàìêèòå íà 1 ìèíóòà
å 0.25. Çà åäèí äåí ñà ïîäàäåíè 5 òàêèâà ïðîãðàìè (ñ äîñòàòú÷íî
âðåìå ìåæäó òÿõ çà äà ñå ñ÷èòàò çà íåçàâèñèìè). Íåêà X å áðîÿ
ïðîãðàìè, ÷èåòî èçïúëíåíèå å çàïî÷íàëî çà 1 ìèíóòà. Íàìåðåòå
EX è V X. Íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà íèòî åäíà îò òåçè ïðîãðàìè äà
íå áúäå ñòàðòèðàíà â ðàìêèòå íà 1 ìèíóòà. Îòã. 5/4, 15/16; (3/4)5

8. Ïðàâÿò ñå èçïèòàíèÿ íà íîâ ìàòåðèàë çà îáøèâêà íà ñïèðà÷êè.
Ïðåäïîëàãà ñå, ÷å îáøèâêàòà ùå èçäúðæè ïîíå 70 000 êèëîìåòðà
íà 90% îò êîëèòå, â êîèòî ñå èçïîëçâà. Â ëàáîðàòîðíè óñëîâèÿ ñå
ñèìóëèðà èçíîñâàíåòî íà ìàòåðèàëà âúðõó 100 êîëè. Ñ X îçíà÷àâà-
ìå áðîÿ íà êîëèòå, ïðè êîèòî îáøèâêàòà òðÿáâà äà ñå ñìåíè ïðåäè
70 000 êì. Êàêâî å ðàçïðåäåëåíèåòî íà X, EX, V X? Êàê ìîæåì
äà àïðîêñèìèðàìå X? Ïðèåìàìå, ÷å ïðåäïîëîæåíèåòî çà 90% íå å
âÿðíî, àêî ïîíå 17 îò òåñòâàíèòå êîëè íå èçäúðæàò òåñòà. Êàêâà
å âåðîÿòíîñòòà äà îòõâúðëèì òîâà ïðåäïîëîæåíèå ñëó÷àéíî, à òî
âñúùíîñò äà å âÿðíî? Îòã. 10, 0.027

9. Â êîìïþòúðíà èãðà èãðà÷úò òðÿáâà äà îòêðèå ñúêðîâèùå, êîåòî ñå
íàìèðà ñ ðàâíà âåðîÿòíîñò çàä åäíà îò ïåò çàòâîðåíè âðàòè. Àêî
èãðà÷úò ïîçíàå âðàòàòà, ñúêðîâèùåòî å íåãîâî è èãðàòà çàâúðøâà,
àêî íå ïîçíàå, ñå âðúùà â íà÷àëîòî íà ëàáèðèíòà, êîéòî âîäè äî
ïåòòå âðàòè è çàïî÷âà èãðàòà îòíà÷àëî. Íåêà X å áðîÿ îïèòè, íåîá-
õîäèìè çà äà ñå ïîçíàå âÿðíÿòà âðàòà. Êàêúâ å ñðåäíèÿ áðîé îïèòè
çà íàìèðàíå íà ñúêðîâèùåòî? Êîëêî å P (X > 3)? Îòã. 5, 64/125

10. Â àâòîìîáèëåí ñåðâèç èìà 10 òðàíñìèñèè, îò êîèòî 3 èìàò äåôåêò,
êîéòî ùå ñå ïðîÿâè äî 1000 êì. ×åòèðè òðàíñìèñèè ñà ìîíòèðàíè íà
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àòîìîáèëè íà êëèåíòè. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà íèòî åäíà äåôåêòíà
òðàíñìèñèÿ äà íå å ìîíòèðàíà? À òî÷íî åäíà? Îòã. 1/6, 1/2

11. Ñìÿòà ñå, ÷å åäíà îò 10 êîëè èìà äåôåêò â ñêîðîñòîìåðà, êîéòî
âîäè äî îò÷èòàíå íà ïî-íèñêà ñêîðîñò ïîíå ñ 5 êì/÷. Çà åäèí äåí 15
âîäà÷à ñà ñïðåíè è ãëîáåíè çà ïðåâèøàâàíå íà ñêîðîñòòà ñ ïîíå 5
êì/÷. Î÷àêâàíî ëè å ïîíå 5 îò òÿõ äà èìàò ïîâðåäåí ñêîðîñòîìåð?
Îòã. 0.0127
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